

# 古今交织，奏响尼山之声

2024中国国际孔子文化节开幕式亮点抢“鲜”看

陈丹 济宁报道

“对话孔子 互鉴文明”，9月27日晚，将举办2024中国国际孔子文化节开幕式暨第十九届联合国教科文组织孔子教育奖颁奖典礼，其中不仅有精彩的主题演出，还有第十九届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼、“礼乐天下”——孔子文化国际传播启动仪式、“我眼中的孔子”等重点活动。

箫韶乐团彩排主题雅乐。



## 主题演出 营造视听盛宴

“我们是孔子文化节开幕式的开场，以孔子博物馆箫韶乐团为主体，联合曲阜师范大学、济宁学院、山东大学威海分校的学生组成了50人的表演团队，演奏《诗经》系列礼乐曲目《诗经·小雅·由仪》《诗经·鲁颂·有駟》等。”孔子博物馆箫韶乐团艺术总监李科介绍，选取的礼乐曲目内容庄重典雅，寓以中国古代雅乐的形式迎接五湖四海的宾客，让先秦古乐绽放时代新声。

仪演环节，首先登场的是《仁爱之心》主题演出，它以交响乐《风雅合鸣》为伴奏，宏大广博的交响乐与诵读强音同步奏响。据了解，《风雅合鸣》来自《尼山雅乐》的第四篇章，它是国内首部将中国音乐风格与西方交响音乐结合，兼容风、雅、颂之精神和形、意、神、韵、情等中国音乐风格特点的创新作品。其用音乐诠释解读中华优秀传统文化“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”的精神特质。

“大道之行，天下为公。”情景话剧《孔子》以春秋末期诸侯纷争为历史背景，揭示社会变革中列国之间形色各异的人生选择，着力表现圣人孔子多难的一生，歌颂孔子矢志不渝追求理想“知其不可而为之”的精神境界，努力塑造出一个遥远而鲜活、高大而朴素、威严而亲切，持续影响中华民族两千五百多年的“至圣先师”光辉形象，以艺术方式反映儒家思想的深邃内涵，使孔子的形象更加丰满和完整。

此外，现场还将唱响民族歌剧《沂蒙山》选段，该剧以抗日战争为主线，以大青山突围、渊子崖战役为创作素材，讲述了沂蒙山抗日根据地军民同甘共苦、生死相依、团结抗战的故事，借此弘扬沂蒙精神、传承红色基因。

音舞诗画《诚韵流芳》、情景剧《孔子与Ai时代的我们》、交响乐舞《时代浪潮》等精彩演出也将靓丽登台，呈现一场视听盛宴。

## 四大仪式 共襄文明交响

本次开幕式上还将举行

“斯文在兹”全球文庙书院溯源之旅活动，旨在追溯儒家文化根源、促进全球文庙书院交流合作。

据悉，该活动举办层次高、参加人员广泛、活动内容丰富，是海内外文庙书院的管理者、专家学者历史上的首次盛会。截至目前，共有来自中国、日本、韩国、越南、印度尼西亚、马来西亚等国家和地区的45家文庙书院的管理者，来自中国、法国、德国的10余位专家学者参加活动，交流文庙书院保护利用经验，研讨文化遗产国际交流合作智慧方案，发布《文庙书院保护传承曲阜宣言》，践行全球文明倡议；举行《“斯文在兹”儒家文物主题游径建设规划》编制启动等活动。中外嘉宾还将参加祭孔大典，参观孔庙、孔府、孔林等，让儒家文化在交流中绽放光彩。

值得注意的是，现场将举行第十九届联合国教科文组织孔子教育奖颁奖典礼。该奖项由中国与联合国教科文组织正式合作设立，旨在表彰全球范围内为普及教育、扫除文盲作出杰出贡献的机构和个人。该奖项以伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子命名，是首个以中国人名字在联合国设立的奖项。联合国教科文组织孔子教育奖受到世界普遍关注和广泛赞誉，为弘扬传播中华优秀传统文化、推动人类扫盲和教育事业发展作出了重要贡献。今年的奖项花落谁家，令人期待。

此外，现场还将进行“礼乐天下”——孔子文化国际传播启动仪式、“我眼中的孔子”全球Z世代图文短视频征集活动成果展示。中国国际孔子文化节不仅是一个节庆活动，更是深化文明交流互鉴的载体，据了解，此前组委会在线上，举办“我眼中的孔子”全球Z世代图文短视频征集活动。面向全球Z世代，以“对话孔子 互鉴文明”为主题，邀请青少年用镜头捕捉灵感，以图文诠释智慧，通过视频展现创意，广泛征集全球Z世代青少年对孔子思想及儒家文化当代价值的理解表达，深入挖掘并传播其背后深远的故事以及对全球文明对话交流的深远影响，全景式展现孔子思想与儒家文化的深厚底蕴和独特魅力。

2024 中國國際孔子文化節  
会刊

编辑：刘凯平 组版：李腾 校对：孔媛媛



CONFUCIUS  
2024 中國國際孔子文化節  
CHINA INTERNATIONAL CONFUCIUS CULTURAL FESTIVAL

# 对话孔子 互鉴文明

山东济宁·曲阜 2024.09

T05

2024年9月26日  
星期四



傳承者